

## 要 闻

## 国务院常务会议分析一季度经济形势部署下一阶段工作

4月17日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,分析一季度经济形势,研究部署下一阶段工作。会议认为,一季度国民经济运行平稳,总体良好,经济增长速度、城镇新增就业等主要指标稳定在合理区间。当前我国正处于工业化、城镇化的重要阶段,经济转型升级处于关键时期,发展有巨大潜力和空间。但面临的国内外环境十分复杂,平稳运行与隐忧风险并存,制约发展的矛盾不断显现。要进一步加强分析研判,把握规律性,增强预见性,求真务实,真抓实干,牢牢掌握经济工作的主动权。会议部署了下一阶段重点工作:积极扩大国内有效需求;夯实农业基础;着力保障和改善民生;深化改革开放;有效防范地方政府性债务、信贷等方面存在的风险。

## G20财长和央行行长会议在华盛顿举行

4月18至19日,二十国集团(G20)财长和央行行长会议在美国华盛顿举行。中国财政部部长楼继伟和人民银行行长周小川出席了会议。会议认为,全球经济增长继续缓慢复苏,但复苏仍不均衡。宏观经济政策的不确定性、私人部门“去杠杆化”、财政紧缩、金融中介功能受损以及全球需求再平衡进程仍未完成,将继续拖累全球经济增长前景。为促进全球经济复苏,发达国家应加强财政整顿,确保中期财政可持续性,同时关注持续的宽松货币政策带来的负面效应;欧元区应进一步夯实经济和货币联盟的基础,包括尽快建立银行业联盟,减少金融分割,继续强化银行的资产负债表;各国都应加快推进结构性改革,提振经济增长前景并创造就业机会。

## 金砖国家财长和央行行长会在华盛顿举行

4月18日,金砖国家财长和央行行长

在美国华盛顿举行会议。财政部部长楼继伟和人民银行副行长易纲出席了会议。楼继伟表示,在促进经济复苏和增长过程中应进一步加大结构性改革力度。中国结构调整正在取得明显成效。中国改革步伐正在加快,将在全国推广营业税改增值税扩围改革。相比之下,发达国家的结构性改革滞后。金砖国家要团结合作,奋发自强,把自己的事情做好,通过深化经济结构性改革实现经济的强劲、可持续和平衡增长。

## 禁止因费用问题推诿救治禽流感患者

财政部等四部门印发《关于切实做好人感染H7N9禽流感疫情防控资金保障工作的通知》,要求切实做好感染H7N9禽流感患者的医疗费用保障工作,绝不允许因救治费用不落实,出现拒绝、推诿或延迟救治的情况;切实保障疫情监测等相关工作所需经费;支持加强医疗救治能力建设;努力加强资金管理和监督,各级财政等相关部门既要努力保障防控资金需要,也要按照科学化精细化管理的要求,切实加强资金管理和监督,督促有关部门和单位勤俭节约,提高资金使用效益。

## 大力支持推进高标准农田建设

财政部上报的《国家农业综合开发高标准农田建设规划》已经国务院批复。通过实施《规划》,到2020年,改造中低产田、建设高标准农田4亿亩,完成1575处重点中型灌区的节水配套改造,亩均粮食生产能力比实施农业综合开发前提高100公斤以上。《规划》要求多渠道增加投入,加大农业综合开发中央财政资金投入力度;积极利用世界银行贷款、亚洲开发银行贷款等外资;充分发挥财政政策与信贷政策的协调配合作用,加强与中国农业发展银行等政策性银行的合作;鼓励和引导项目区广大农民群众积极筹资投劳。

## 增强资源综合利用增值税优惠政策实施效果

财政部、国家税务总局印发《关于享受资源综合利用增值税优惠政策的纳税人执行污染物排放标准有关问题的通知》,明确纳税人享受资源综合利用产品及劳务增值税退税、免税政策的,其污染物排放必须达到相应的污染物排放标准。纳税人在办理资源综合利用产品及劳务增值税退税、免税事宜时,应同时提交污染物排放地环境保护部门确定的该纳税人应予执行的污染物排放标准,以及污染物排放地环境保护部门在此前6个月以内出具的该纳税人的污染物排放符合上述标准的证明材料。已开展环保核查的行业,应以环境保护部门发布的符合环保法律法规要求的企业名单公告作为证明材料。

## 规范矿山地质环境恢复治理专项资金管理

财政部、国土资源部印发《矿山地质环境恢复治理专项资金管理办法》,明确专项资金用于矿山地质环境恢复治理工程支出及其他相关支出。工程支出包括矿山地质灾害治理、地形地貌景观破坏治理、矿区地下水含水层破坏治理和矿区土地复垦等。财政部、国土资源部每年将根据经论证的实施方案对项目建设情况进行考核。对考核合格的项目,财政部、国土资源部将按计划给予持续支持;对考核不合格的项目,财政部、国土资源部将暂停下一年度预算安排,要求其限期整改,经整改仍不符合要求的,取消支持并收回已拨付资金。

## 2013年度文化产业发展专项资金申报工作启动

财政部印发《关于申报2013年度文化产业发展专项资金的通知》,明确了重点支持内容包括:继续支持推进文化体

## 数字



制改革、培育骨干文化企业、构建现代文化产业体系、促进金融资本和文化资源对接、推进文化科技创新和文化传播体系建设、推动文化企业“走出去”等六大方向；鼓励企业在项目实施中积极利用金融机构融资，不断扩大资金渠道，降低融资成本，在一般项目继续保留贴息政策的基础上，对于获得有关银行基准利率或低于基准利率贷款的文化产业项目给予优先考虑，纳入重大项目管理；鼓励企业加快提升技术装备水平，优化产品结构，促进产业升级和结构调整，增强核心竞争力，对环保印刷设备购置或改造、仓储物流设备更新升级、重点新闻网站软硬件技术平台建设等给予重点支持，纳入重大项目管理。

### 中央财政设立农村文化建设专项资金

财政部印发《中央补助地方农村文化建设专项资金管理暂行办法》，决定设立农村文化建设专项资金，进一步支持农村文化事业发展。专项资金包括补助资金和奖励资金，其中，补助资金主要用于补助行政村文化设施维护和开展文化体育活动等支出；奖励资金主要用于鼓励地方开展农村特色文化体育活动、加强农村基层文化体育人才队伍建设、丰富农民群众文化体育生活等。行政村文化设施维护和开展文化体育活动等支出基本补助标准为每个行政村每年10000元。中央财政对东部地区、中部地区、西部地区分别按照基本补助标准的20%、50%、80%安排补助资金，其余部分由地方统筹安排。

### 促进服务外包产业发展

财政部、商务部印发《关于做好2013年度承接国际服务外包业务发展资金管理工作的通知》，明确对2012年7月1日—2013年3月31日期间的服务外包业务予以支持：给予示范城市500万元的

定额支持；对服务外包企业取得的国际通行的资质认证及认证的系列维护、升级给予支持，每个企业每年最多可申报3个认证项目，每个项目不超过50万元的资金支持；服务外包企业每新录用1名大专以上学历员工从事服务外包工作并签订1年以上（含1年）劳动合同的，给予企业每人不超过4500元的定额培训支持（定向用于上述人员的培训）。

### 引导外国政府贷款重点投向民生领域

财政部印发《关于2013年度第二批外国政府贷款备选项目变更项目及予以取消项目等事项的通知》，安排约3亿美元外国政府优惠贷款，支持医疗卫生、环境保护、职业教育等民生领域项目建设，大部分项目位于中西部欠发达地区。截至目前，我国共实际利用外国政府贷款约644亿美元，债务余额约310亿美元，生效项目2935个。近年来，财政部按照公共财政的要求，引导优质国外资金投向，重点支持民生领域发展，并向中西部等欠发达地区倾斜，推动区域协调发展和经济社会薄弱环节建设。

### 土地出让收益计提水利建设资金管理更规范

财政部、水利部印发《中央财政统筹从土地出让收益中计提的农田水利建设资金使用管理办法》，明确了中央农田水利建设资金专项用于农田水利建设与管护。其中，中央农田水利建设资金的80%用于农田水利设施建设，具体使用范围包括小型农田水利设施、田间工程和灌区末级渠系的新建、修复、续建、配套、改造；山丘区小水窖、小水池、小塘坝、小泵站、小水渠等“五小水利”工程建设；发展节水灌溉，推广渠道防渗、管道输水、喷灌滴灌等技术；牧区农田水利建设。中央农田水利建设资金的20%用于上述农田水利设施的日常维护支出。

### 9608亿元

3月份，全国公共财政收入9608亿元，比去年同期增加550亿元，增长6.1%。1—3月累计，全国公共财政收入32034亿元，增长6.9%，比去年同期回落7.8个百分点。

### 10932亿元

3月份，全国公共财政支出10932亿元，比去年同期增加738亿元，增长7.2%。1—3月累计，全国公共财政支出27037亿元，比去年同期增加2929亿元，增长12.1%。

### 5137.3亿元

1—3月，国有企业累计实现营业收入103032.6亿元，同比增长9.6%；累计实现利润总额5137.3亿元，同比增长7.7%。

### 10亿元

四川芦山地震发生后，中央财政紧急拨付应急救援综合补助10亿元，用于灾区抢险救灾、受灾群众转移安置和生活救济，地震受伤人员医疗救治，遇难人员家属抚慰，以及公共服务设施应急抢修等方面。

### 30298万元

近日中央财政下拨流感和不明原因肺炎监测项目补助资金30298万元，主要用于支持开展H7N9禽流感、流感样病例、严重急性呼吸道感染以及不明原因肺炎监测等工作。

### 7.7%

一季度国内生产总值118855亿元，按可比价格计算，同比增长7.7%。